

В 2015 году журналу «Банковские услуги» исполнилось 20 лет!



ЕВРАЗИЙСКИЙ
ДЕЛОВОЙ СОВЕТ

Уважаемые коллеги!

Поздравляю журнал «Банковские услуги» с 20-летним юбилеем!

Ваш журнал на протяжении многих лет остается одним из наиболее авторитетных и читаемых изданий в области экономической теории и практики. Его всегда отличают высокая компетентность и новизна в освещении вопросов финансовой политики, включая денежно-кредитную и бюджетную сферы.

Желаю журналу «Банковские услуги» сохранять и преумножать свой авторитет, а его коллективу - творческого и профессионального долголетия.

С уважением,

Председатель Координационного
совета Евразийского Делового
совета

О.Н. Сосковец

В НОМЕРЕ



С июля 2007 г. журнал включен в перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий ВАК

Подписной индекс по каталогу «Роспечать» 39369

Журнал включен в список обязательной научной литературы для ВУЗов по специальности 060400 «Финансы и кредит»

Журнал аккредитован в Евразийский Деловой совет

Главный редактор/
научный редактор
Володина В.Н.
Технический редактор
Рудакова Е.Е.

Редакционная коллегия:

Валенцева Н.И., д.э.н., проф.
Миркин Я.М., д.э.н., проф.
Хандруев А.А., д.э.н., проф.
Хоминич И.П., д.э.н., проф.
Юданов А.Ю., д.э.н., проф.
Ларионова И.В., д.э.н., проф.
Медведева М.Б., к.э.н., проф.
Ольхова Р.Г., к.э.н., проф.
Соколинская Н.Э., к.э.н., проф.

Размещение статей аспирантов осуществляется бесплатно

Журнал включен в Российский индекс научного цитирования (РИНЦ)

e-mail: nikainform@mail.ru

сайт: <http://finvector.ru>

Адрес редакции и издателя:

Ленинградский пр-т
дом 80, корп. Г,
МФПУ «Синергия»

Телефон: 8-916-646-09-30

Учредитель и издатель:

ООО «Фининформсервис НИКА».
Свидетельство ПИ №77-1026 выдано Министерством РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций от 4.11.1999.
Издается с января 1995 г.

ГЛОБАЛЬНАЯ ЭКОНОМИКА

Миркин Я.М. Глобальные финансы –2015: вызовы и тенденции	2
Два сценария динамики глобальных финансов в 2015 году	2
Ключевые зоны рисков 2015 года	5
Важнейшие тенденции 2015 года	8
Итоговый вектор	10

ДЕНЕЖНО-КРЕДИТНАЯ ПОЛИТИКА

Абрамова М.А. Некоторые макроэкономические аспекты роли наличного денежного обращения в национальной экономике России	12
Эластичность как универсальный критерий развития денежной системы.....	12
Анализ автономных факторов формирования ликвидности банковского сектора.....	14

БАНКОВСКАЯ СИСТЕМА

Ларионова И.В. Направления повышения эффективности деятельности банков с государственным участием в капитале	20
Границы присутствия государства в банковской системе	20
Критерии эффективности банков с государственным участием.....	22
Направления повышения эффективности деятельности банков с госучастием	26

БАНКОВСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ: УСЛУГИ

Ольхова Р.Г. Социальная направленность деятельности банков с госучастием в капитале.....	28
Концепция социальной ответственности бизнеса: основные этапы	29
Уровни социальной ответственности бизнеса	30
Анализ участия госбанков в программах социального развития: пример Сочи	32
Роль банков с государственным участием в развитии региональной экономики	34

СТРАХОВАНИЕ

Хоминич И.П., Саввина О.В. Защита прав потребителей как приоритет развития страхового рынка	36
Механизмы и способы защиты прав страхователей	37
Формы организации ФПЗ (обзор зарубежного опыта)	38
Необходимость цивилизованного подхода к гарантиям прав потребителей в России	42

ANNOTATION	43
-------------------------	-----------

ПРЕСС-РЕЛИЗ	44
--------------------------	-----------

ГЛОБАЛЬНЫЕ ФИНАНСЫ –2015: ВЫЗОВЫ И ТЕНДЕНЦИИ

Миркин Я.М., докт. экон. наук, проф., заведующий отделом
Международных рынков капитала, ИМЭМО

E-mail: yakov.mirkin@gmail.com

Аннотация

В статье рассматриваются два ключевых сценария динамики глобальных финансов в 2015 году. Раскрыты основные финансовые риски, способные вызвать в мировой экономике цепную реакцию системного риска. Обоснованы важнейшие финансовые тренды 2015 г. Представлены основные причинно-следственные связи и драйверы, формирующие секторальные, инструментальные, региональные и агрегированные финансовые динамики.

Ключевые слова:

глобальные финансовые риски, долларовые циклы, долгосрочные финансовые циклы, инфляция, сильный доллар, суверенный долг, сценарий, тренд, финансовая политика, финансовое регулирование, мировые цены на сырье.



Два сценария динамики глобальных финансов в 2015 году

инансовую конъюнктуру в 2015 г. будут определять два сценария. Вероятность первого, по экспертной оценке, – 0,85 против второго – 0,15.

Первый сценарий – закрепление состоявшегося в 2015 г. поворота мировой экономики к выздоровлению, для группы развитых экономик в целом выход в «нормальную» зону роста больше 2% ВВП (в постоянных ценах), дальнейшее сжатие посткризисного (2010–2014 гг.) массива финансовых рисков и проблемных активов. Трансформация двухсекторной в трехсекторную модель восстановления:

- более быстрое, подкрепленное «денежными облегчениями» (США, Великобритания) 2,5-3% роста в год;
- замедленное, менее выраженное, в рамках ограничений, созданных более жесткой денежной политикой, бюджетными рестрикциями, репрессиями против госдолга (еврозона), 1-1,5% роста в год;
- замедляющееся, ниже 1% роста в год (Япония, бюджетная консолидация как источник торможения).

Первый сценарий демонстрируется прогнозом, содержащимся в таблице 1 (провал 2012 г., кроме США и Японии), первые признаки улучшения в 2013 г., более сильные признаки в 2014 г., волатильный, со многими отступлениями поворот на подъем и, наконец, уход в «нормализованный» рост в 2015 году. США и Великобритания будут находиться в области 2-3% роста, зона евро – в 0,5-2%, Япония – до 1%.

В рамках сценария – высокие темпы роста развивающихся стран. В 2015 году, в зависимости от того, как будет набирать обороты индустриальный мир, прогнозируется «прибавка» роста и в этой группе стран (кроме Китая и замедляющейся группы СНГ), по мере усиления спроса на продукты «мастерских мира» (но не для сырьевых экономик).



**Московский государственный институт
международных отношений (Университет)
МИД России**

**Главному редактору журнала «Банковские услуги»
Володиной В.Н.**

Уважаемая Валерия Николаевна!

Примите наши сердечные и искренние поздравления с 20-летием журнала!

Журнал «Банковские услуги» в течение многих лет был и остается маяком и мудрым советчиком как для молодых экономистов, только вступающих на путь исследования проблем денег, кредита и банков, так и для маститых ученых, использующих возможность опубликовать результаты своих исследований в Вашем журнале как важный этап своей научной жизни.

Бесценный профессиональный опыт, приобретенный Вами, ценят все Ваши читатели. И сегодня мы хотим сказать Вам огромное спасибо, пожелать крепкого здоровья и долгих лет счастливой, безмятежной жизни Вам и Вашему журналу!

С годами журнал не стареет, а становится сильнее и мудрее – и именно эти качества переводят жизнь на иной уровень, на котором становятся очевидны реальные ценности и становятся безразличны житейские мелочи.

Прожитые годы – это богатство, это мудрость и опыт! Пусть же прошлое Вашего журнала станет трамплином для прыжка в прекрасное, безоблачное будущее! Пусть 2015 год будет полон замечательных событий, встреч с хорошими людьми, успехов и везения!

Поздравляем Вас с юбилеем! Желаем, чтобы в жизни Вашего журнала всегда присутствовали успех и везение! Мы желаем Вам верить в собственные силы, крепко стоять на ногах, постоянно двигаться вперед. И пусть удача сопутствует Вам не только в работе над новыми номерами журнала, но и в личной жизни сотрудников редакции.

Желаем Вашему журналу сохранять приподнятое состояние духа, ощущение счастья и радости на долгие годы! Мира Вам, добра, удачи и процветания!

*Зав. кафедрой «Банки, денежное обращение и кредит»
МГИМО (У) МИД России,
профессор Г.С. Панова*

НЕКОТОРЫЕ МАКРОЭКОНОМИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ РОЛИ НАЛИЧНОГО ДЕНЕЖНОГО ОБРАЩЕНИЯ В НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКЕ РОССИИ

Абрамова М.А., канд. экон. наук, проф., заведующая кафедрой «Денежно-кредитные отношения и монетарная политика», Финансовый университет при Правительстве РФ

E-mail: abramova2011@yandex.ru, dko@fa.ru

Аннотация

В статье рассмотрены факторы формирования денежной базы в узком и широком определении в контексте их последующего влияния на количественный объем предложения денег со стороны центрального банка и рост ВВП.

Ключевые слова:

деньги, денежная система, денежная база, денежные агрегаты.



аличные деньги как наиболее ликвидный элемент денежной системы во многом определяют эластичность денежной системы и, соответственно, ее влияние на макроэкономические параметры национальной экономики, прежде всего – рост ВВП.

Эластичность денежной системы относится к универсальным критериям ее развития.

Количественная характеристика эластичности, используемая в данной статье, базируется на общих правилах оценки эластичности: если коэффициент эластичности по модулю меньше единицы, то говорят о неэластичности переменной y по x . Если коэффициент эластичности больше 1, то говорят, что y эластичен по x , так как каждый процент изменения фактора приводит к еще большему изменению y . Если коэффициент эластичности равен 1, то говорят о единичной эластичности. В предельном случае, когда коэффициент эластичности равен бесконечности, предполагается совершенная эластичность. Соответственно, при нулевом коэффициенте эластичности – о совершенной неэластичности.

Эластичность как универсальный критерий развития денежной системы

Под эластичностью в экономике понимается реакция на те или иные изменения. Следовательно, **эластичность денежной системы – ее реакция на изменения потребностей экономического оборота общества в денежных средствах.**

В общетеоретическом смысле понятно, что денежная система должна достигать цели своего функционирования – обеспечивать потребности экономики в денежных средствах, но не допускать при этом развития нежелательных инфляционных процессов. В свое время академик И.А. Трахтенберг в работе «Денежное обращение и

**Журнал «Банковские услуги» и преподаватели кафедры
«Денежно-кредитные отношения и монетарная политика»
Финансового университета – 20 лет совместного полета научной мысли
в сфере денежно-кредитных отношений**

Уважаемая редакция журнала «Банковские услуги»!

Преподаватели, аспиранты и студенты кафедры «Денежно-кредитные отношения и монетарная политика» Финансового университета поздравляют членов редакционной коллегии и редакцию журнала «Банковские услуги» со знаменательной датой активной жизни.

20-летие Журнала – это достаточно длительный срок, чтобы оценить:

- жизнеспособность периодического печатного издания;
- востребованность журнала;
- качество материала, представляемого на его страницах;
- высокий уровень цитируемости авторов статей;
- профессионализм редакции.

Одновременно – 20 лет активной жизни – это и созданная вами основа для нашей дальнейшей совместной работы в области исследования фундаментальных вопросов развития денежно-кредитной сферы России, разработки практических аспектов ее модернизации во благо роста и процветания российской экономики даже в сложных условиях глобальной нестабильности.

Надеемся на дальнейший успешный совместный полет научной мысли в сфере денежно-кредитных отношений!

*От лица преподавателей, аспирантов и студентов
кафедры «Денежно-кредитные отношения и
монетарная политика» Финансового университета
при Правительстве Российской Федерации
зав. кафедрой, к.э.н., профессор Абрамова М.А.*

НАПРАВЛЕНИЯ ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ БАНКОВ С ГОСУДАРСТВЕННЫМ УЧАСТИЕМ В КАПИТАЛЕ

**Ларионова И.В., докт. экон. наук, проф., кафедра «Банки и банковский менеджмент»,
Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации**

E-mail:8653@mail.ru

Аннотация

Нестабильность в банковском секторе, обусловленная геополитическими рисками, сохраняющимися рисками в мировой экономике, в совокупности с диспропорциями и структурными проблемами российской экономики требуют мобилизации внутренних ресурсов, принятия нестандартных решений для приостановления углубления экономического спада. Определенную, и даже решающую роль в обеспечении кредитными ресурсами субъектов экономики на стратегических направлениях ее развития могут выполнять банки с государственным участием в капитале. К сожалению, практика последних лет свидетельствует о том, что государство как собственник крупных игроков банковского рынка не в полной мере использует свое влияние для решения внутриэкономических проблем. Это в определенной мере связано со статусом банков с госучастием, которые являются коммерческими, что обуславливает конфликт коммерческих и социально-экономических ориентиров развития. В этой связи особый научный и практический интерес вызывают вопросы эффективности деятельности данного кластера банков в контексте гармонизации с общенациональными потребностями. В данной статье, подготовленной по результатам выполненной научно-исследовательской работы по госзаказу, поднимаются обозначенные проблемы и предлагается комплекс направлений повышения эффективности деятельности банков с государственным участием.

Ключевые слова:

банк с государственным участием в капитале, границы присутствия банков с госучастием, критерии эффективности деятельности банков, функциональная, коммерческая, экономическая, социальная, бюджетная эффективность.



ложная макроэкономическая ситуация, складывающаяся в экономике на фоне сохраняющихся рисков нестабильности на глобальном уровне, требует выявления дополнительных внутренних резервов, поиска новых направлений повышения эффективности деятельности на всех уровнях управления. В этих условиях возрастает роль государства в решении внутриэкономических проблем, в том числе реализуемая через его участие в институтах рынка.

Границы присутствия государства в банковской системе

Очевидно, что источники ресурсов, направляемые для поддержки субъектов экономики, обеспечения непрерывности производственного процесса, сосредоточены не только в бюджетах различных уровней, фондах поддержки предпринимательства, на финансовом рынке, но и в банковском секторе, у крупных игроков банковского рынка, капиталы которых, в том числе, сформированы за счет государственного участия.

В то же время банки с государственной долей в капитале являются по своему статусу коммерческими, имеют рыночную мотивацию к развитию, которая в современных условиях требует определенной корректировки, поскольку именно от этих банков государство и общество ожидают большего вклада в решение внутриэкономических проблем.

К сожалению, обобщение теоретических представлений о сущности государственных банков показало, что

Уважаемая Валерия Николаевна!

Поздравляем Вас и редакцию журнала «Банковские услуги» с юбилейной датой – двадцатилетием деятельности!

В течение всех этих лет Ваш журнал являлся образцом освещения результатов научной деятельности в области банковского дела ведущих российских ученых, аспирантов, практиков, внося существенный и плодотворный вклад в развитие науки и образования, в популяризацию фундаментальных и прикладных научных исследований и разработок по актуальным проблемам развития банковского дела в России.

Журнал «Банковские услуги» получил широкое признание и высокую экспертную оценку не только в отечественном банковском секторе, в академическом сообществе, в Финансовом университете при Правительстве РФ, но и за рубежом, включен в перечень ведущих научных изданий ВАК.

«Призвание, – отмечал Л.Н. Толстой, – можно распознать и доказать только жертвой, которую приносит ученый или художник своему покою и благосостоянию, чтобы отдаваться своему призванию». И действительно, как и в самый трудный момент строительства новой банковской системы, сегодня вы снова решаете новые важные задачи и Ваш вклад в развитие и популяризацию экономической науки высоко оценивается членами кафедры родного Вам института.

Еще раз поздравляем Вас и коллектив журнала с 20-летием деятельности и желаем успехов в освещении новейших достижений науки и практики банковского дела!

*Коллектив кафедры
«Банки и банковский менеджмент»
Финансового университета
при Правительстве Российской Федерации*

СОЦИАЛЬНАЯ НАПРАВЛЕННОСТЬ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ БАНКОВ С ГОСУЧАСТИЕМ В КАПИТАЛЕ

**Ольхова Р.Г., канд. экон. наук, проф., кафедра «Банки и банковский менеджмент»,
Финансовый университет при Правительстве РФ**

E-mail: olhova415@mail.ru

Аннотация

В мировой экономике в настоящее время широкое развитие получила концепция социальной ответственности крупного бизнеса, в том числе банковского, что обусловлено рядом причин. Для современной отечественной банковской системы характерным является высокий уровень присутствия банков с государственным участием в капитале, что определяет их особую роль в развитии экономики в целом и социальной сферы в частности. Отмечая высокую концентрацию банковского бизнеса в банках с государственным участием в капитале, в статье подчеркивается необходимость их более активного участия в решении проблем экономического и социального развития страны.

Ключевые слова:

банки с государственным участием в капитале, корпоративная социальная ответственность, благотворительность, социальные программы, банковский бизнес.



О тличительной чертой современного периода развития общества становится тесная взаимосвязь экономики и социальной сферы, оптимизация которой закладывает основы развитой, структурно и информационно сбалансированной экономики. Формирование такой модели развития общества предполагает увеличение доли ресурсов, направляемых на развитие социальной сферы государства.

Рыночная экономика неизбежно вызывает дифференциацию доходов населения, его расслоение, что обуславливает потребность в сглаживании этих процессов посредством более активной роли государства в принятии социальных программ, направленных на защиту наиболее уязвимых слоев населения. Одновременно социальный аспект входит в экономику и естественным путем, без вмешательства государства, поскольку бизнес, становясь частью общества, не может замыкаться только на вопросах получения наибольшей выгоды, что, в свою очередь, вносит определенные изменения в его деятельность.

В настоящее время для успешного функционирования банковского бизнеса большое значение имеет его имидж, складывающиеся взаимоотношения с государством и обществом, влияние бизнеса на изменение условий жизни населения в регионе его присутствия и стране в целом, социальные отношения в коллективе, умение разрабатывать и применять взаимоувязанные технические, организационно-экономические и социальные новшества.

В условиях роста конкуренции, возможности расширения банковского бизнеса все в большей степени зависят от нематериальных факторов. Одним из важнейших условий нормального функционирования рынка банковских услуг становится доверие, а на уровень получаемой прибыли все большее влияние оказывают не только технологии оказания услуг, но и правильное позиционирование банков в общественной среде, основанное на социальной ответственности и репутации.

ЗАЩИТА ПРАВ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ КАК ПРИОРИТЕТ РАЗВИТИЯ СТРАХОВОГО РЫНКА

Хоминич И.П., докт. экон. наук, проф., заведующая кафедрой «Страхование и управление рисками»,
РЭУ им. Г.В. Плеханова

E-mail: 9204977@mail.ru

Саввина О.В., канд. экон. наук, доц., докторант кафедры «Финансы и цены»,
РЭУ им. Г.В. Плеханова

E-mail: osavvina@yandex.ru

Аннотация

В статье обоснован ключевой приоритет развития отечественного страхового рынка – защита прав и интересов потребителей страховых услуг.

Рассмотрены действующие в разных странах компенсационные механизмы защиты полисодержателей, в том числе модели фондов защиты потребителей страховых услуг и их страновые особенности.

Ключевые слова:

потребители финансовых услуг, финансовое регулирование, мегарегулятор финансового рынка, страхование вкладов, полисодержатель, фонд защиты полисодержателей, неплатежеспособность страховщика, урегулирование несостоятельности финансового института.



а общем фоне падения нефтяных цен и валютного курса рубля как основных трендов сегодняшнего дня не совсем удобно «подливать масла в огонь» и обсуждать кризисное состояние других сегментов российской экономики. Тем не менее в страховом сегменте наблюдается полноценный кризис, который сформировался не сегодня, под влиянием украинских событий и санкций, а назревал давно и обусловлен глубинными причинами, диспропорциями отечественной экономики, системой управления и рядом других причин [1]. Правда, государственные чиновники не теряют оптимизма, заявляя, что «... дно еще далеко – рынку еще есть куда падать. Общий тренд определен – рынок инерционный, и сложно представить себе, что завтра будет огромный рост или огромное падение» [2]. Хотелось бы, чтобы определение «огромный» вообще не применялось к трендам страхового рынка. Вместо огромного **следует обеспечить нормальный умеренный рост, который бы устроил всех – и страхователей, и страховщиков, и регулятора.** Уместно напомнить, что российский страховой рынок в известный период (вторая половина 1990-х – 2000-е годы, вплоть до глобального кризиса) демонстрировал фантастические темпы роста страховых премий – 17-21% на фоне растущей экономики в целом, которая с 1999 г. в среднем ежегодно прибавляла в росте 7% ВВП¹.

Сегодня другая жизнь, когда уместно планировать поступательное движение вперед в части объемных показателей, которое сопровождалось бы укреплением качественных параметров. Одним из них, до сих пор отсутствующим на отечественном страховом поле, является всеобщая безоговорочная ориентация на потребителя, его ин-

¹ По оценкам официальной статистики, в XX веке более высокие темпы (7,7%) были достигнуты лишь в 1961–1970 гг.

Yakov M. Mirkin

Doctor of Economics, Prof., Head of International Capital Markets, Institute of World Economy and International Relations

GLOBAL FINANCE - 2015: CHALLENGES AND TRENDS

The article contains two basic scenarios of global finance developments in 2015. Reveals the key financial risks that can cause a chain reaction of systemic risk in global economy. Justifies the most important financial trends of 2015. Explains the fundamental cause-and-effect relationships and drivers that form the sectoral, instrumental, regional and aggregated financial dynamics

Keywords: *dollar cycles, financial policy, financial regulation, global financial risks, inflation, long-term financial cycles, sovereign debt, scenario, strong dollar, trend, world commodity prices.*

M.A. Abramova

VARIOUS MACROECONOMIC ASPECTS OF THE ROLE OF CASH CIRCULATION IN THE NATIONAL ECONOMY OF RUSSIA

The article describes the factors of the monetary base in the narrow and broad definition in the context of their subsequent impact on the quantitative amount of the money supply by the central bank and GDP growth.

Keywords: *money, the money system, the monetary base, the monetary aggregates.*

I.V. Larionova

Dr of Science in Economics, professor, Financial University under the Government of the Russian Federation, "Banks and Bank Management" Department

VARIOUS MACROECONOMIC ASPECTS OF THE ROLE OF CASH CIRCULATION IN THE NATIONAL ECONOMY OF RUSSIA

The instability in the banking sector caused by geopolitical risks, the remaining risks in world economy in total with disproportions and structural problems in the Russian economy are calling the mobilization of internal resources, the acceptance of non-standard decisions for stopping of economic recession. Certain, and even a crucial role in ensuring subjects of economy with credit resources on its strategic directions of development may play banks with the state participation in its capital. Unfortunately, practice of the last years testifies that the state as the owner of large players of the banking market, not fully uses the influence for the solution of intra economic problems. It in a certain measure is connected with the status of banks with state participation

which are commercial that causes the conflict of commercial and social and economic reference points of development. In this regard particular scientific and practical interest is caused by questions of efficiency of activity of this cluster of banks in the context of harmonization with national requirements. In this article prepared by results of the performed research work on a state order of the Government of the Russian Federation the designated problems rise above and the complex of the directions of increase of efficiency of activity of banks with the state participation is offered.

Keywords: *bank with the state participation in it's capital, borders of presence of banks with state participation, criteria of efficiency of bank's activity, functional, commercial, economic, social and budgetary efficiency.*

R.G. Olkhova

PhD, professor, Financial University under the Government of the Russian Federation, "Banks and Bank Management" Department

SOCIAL ACTIVITIES OF STATE-OWNED BANKS

Nowadays, the concept of large business social responsibility, including banks, is widely adopted in the world economy, that is caused by a variety of reasons. The high level of presence of state-owned banks is characteristic for a modern Russian bank system that determines their special role in forming and development of economy in general and the social sphere in particular. In the article there is emphasized the deep need of state-owned banks more active participation in the problem resolution of economic and social development of the country. The article was prepared on the results of the research work on behalf of the Government of the Russian Federation.

Keywords: *state-owned banks, corporate social liability, charity, social programs, banking business.*

I.P. Khominich

O.V. Savina

CONSUMER PROTECTION AS A PRIORITY OF INSURANCE MARKET DEVELOPMENT

The article provides substantiation of a key priority of domestic insurance market development – protection of rights and interests of insurance services consumers. The article considers the current compensation mechanisms of policyholders' protection in different countries including models of insurance services consumer protection funds and their country features.

Keywords: *financial services consumers, financial regulation, financial market megaregulator, deposit insurance, policyholder, policyholders' protection fund, insurer's insolvency, resolution of financial institution.*

**Электронный адрес редакции:
nikainform@mail.ru**

Банк России одобрил предложения Ассоциации «Россия» о мерах поддержки банковской системы

Банк России поддержал большинство предложений Ассоциации региональных банков России о реализации комплекса мер для поддержания стабильности банковской системы. Письма с предложениями были направлены Ассоциацией «Россия» в ЦБ РФ 9 и 18 декабря 2014 года. 18 декабря 2014 года Ассоциация региональных банков России направила Банку России дополненные предложения по снижению регуляторной нагрузки, которые направлены не только на решение текущих острых проблем, но и на предоставление максимально широкому кругу банков возможности осуществлять в следующем году свою основную функцию – кредитование экономики и населения.

В письме на имя председателя Банка России Эльвиры Набиуллиной президент Ассоциации «Россия» Анатолий Аксаков благодарил ЦБ РФ за уже принятые с учетом предложений ассоциации меры, включая решение проблемы влияния колебания стоимости ценных бумаг и валюты на капитал и прибыль банков.

Вместе с тем, отмечал Анатолий Аксаков, принятых мер для большинства кредитных организаций, особенно средних и малых, недостаточно. Необходимо более широкий комплекс мер, оказывающих влияние на всех участников банковского рынка. К таким мерам Ассоциация «Россия» относит снижение нормы отчислений обязательных резервов (до 0,5%, как это было в 2008–2009 году), по крайней мере – для обязательств в рублях, и повышение до единицы коэффициента усред-

нения обязательных резервов кредитных организаций.

Ассоциация региональных банков России предложила Банку России также как можно скорее ввести в действие Указания Банка России «Об особенностях использования рейтингов кредитоспособности в целях применения нормативных актов Банка России», зафиксировав рейтинги российских эмитентов по состоянию на 1 октября 2014 года на срок не менее одного года, и использовать результаты работы российских рейтинговых агентств.

Необходим также временный пересмотр подходов к созданию резервов по всем реструктуризированным ссудам, к применению показателей доходности, чистой процентной маржи и чистого спреда, рассчитываемых в соответствии с Указанием Банка России от 30.04.2008 г. № 2005-У «Об оценке экономического положения банков», а также предоставление беззалоговых кредитов, отмечалось в письме Ассоциации «Россия».

В письме также говорилось о том, что жизненно необходимым является перенос не менее чем на один год сроков повышения требований к минимальному уровню норматива достаточности капитала Н1.2 (с 5,5% до 6%), введения изменений в расчете нормативов риска Н6 и Н25, а также установление временного моратория на переоценку и амортизацию и субординированных кредитов, что позволило бы снизить отрицательное влияние текущих событий на капитал.

Продолжается подписка на ежемесячный научно-практический журнал

«БАНКОВСКИЕ УСЛУГИ»

Издаётся с 1995 года

ПОДПИСКУ МОЖНО ОФОРМИТЬ:

- ▶ *В редакции с любого месяца по заявке в произвольной форме по факсу, телефону, электронной почте;*
- ▶ *На почте: каталог «Роспечать» – подписной индекс 39369*

**В рубриках: самые обсуждаемые и актуальные вопросы
финансовой политики:**

- *теория: деньги, кредит, банки*
- *банковский маркетинг и менеджмент*
- *финансовая и банковская аналитика*

- *прикладные исследования в области банковских услуг и технологий*
- *зарубежный опыт банковской деятельности*
- *очерки истории денег и денежного обращения*
- *высокий профессионализм авторского коллектива*
- *уравновешенный и объективный тон публикаций.*

*Журнал включен в Российский индекс цитирования.
С июля 2007 года журнал включен в перечень ведущих
рецензируемых научных журналов и изданий ВАК.*